

# 一杯“村咖”飘香乡间

贵州日报天眼新闻记者 刘悦

乡村旅游方兴未艾，将乡土元素与潮流风格结合在一起的“村咖”，正以强劲的势能重塑乡村空间的独特价值，让传统乡野焕发出新潮魅力。

毕节市七星关区碧海街道西冲社区乡野间，咖啡香味弥漫。穿行村落小道，走进一家名叫“西冲·如是书咖”的咖啡馆，店面装修保留着原始建筑的独特风貌，原木色的设计和自然风光融为一体，一楼空间宽敞明亮，二楼图书角书籍丰富。店里还配备了土灶、面包窑等设施设备，可提供丰富的卖品。

此前，这是一座年久失修的木质老房，现在变身为村里最时尚的地方，老

房子焕发了新生机。“村里有不少闲置老房子，我们结合时下流行的‘村咖’概念对部分老房屋进行了改造。”西冲社区驻村第一书记宋慧颖介绍，“西冲·如是书咖”小院建成后，更是成为示范点，带动了周边环境改造项目，让西冲社区面貌焕然一新。

“我们还想打造5栋民宿和1家餐厅，同时整合‘西冲·如是书咖’小院、QQ农场、刺梨产业等资源，把我们社区建成一个多功能的特色研学基地。”宋慧颖说。

在罗甸大小井，“村咖”已然成为乡村旅游的一大亮点。“这里咖啡很好，环境有特色，是个拍照打卡的好地方！”今

年“五一”假期，大小井风景名胜区名叫井咖的咖啡店里，来自四川的游客陈海风点了一杯特调饮品“火红拿铁”，在美丽的田园风情之中放松心情。

“五一”小长假，井咖也迎来客流高峰。玻璃幕墙外，布依木屋框架下，桌椅与碧水蓝天相映成趣，吸引了许多游客歇脚小憩。不同于传统咖啡馆的精致造景，井咖主打“原生感”——溪水潺潺、原木装饰。“我们卖的是风景，不是网红布景。”贵州黔行时代文旅产业有限公司负责人刘先生说。

罗甸“村咖”品出别样韵味。井咖由贵州黔行时代文旅产业有限公司与村集体联合打造，是罗甸文旅融合赋能乡

村振兴的创新实践。它以“蜡染盒子”为设计核心，将传统木质建筑结构与国家级非遗布依族蜡染技艺巧妙融合，打造出了独具民族美学特色的“村咖”文旅地标。

如今，井咖不仅成为游客打卡的“网红地”，更探索出了一个“文旅+产业+公益”的可持续发展模式，成为罗甸旅游新业态的生动注脚。

当咖啡香气飘散在田园山水间，传统村落正经历着静悄悄的变革。从单一景点到复合业态，从流量变现到价值共生，一家家“村咖”正在诉说着传统与现代交融的故事，描绘着文旅产业赋能乡村发展的新图景。

## 龙里蔬菜年产值超13.5亿元

本报讯（记者 梁圣）黔南州龙里县相关统计数据显示，该县年均蔬菜种植面积2012万亩，产量近56万吨，年产值超13.5亿元。蔬菜产业已成为该县富民增收的重要产业。

以粤港澳大湾区“菜篮子”蔬菜保供基地为基础，当地培育了“龙里豌豆尖”“龙里黄瓜”等农产品区域公用品牌，“龙里豌豆尖”还获得农产品地理标志保护产品认证，龙里县被授予“中国豌豆尖之乡”称号。

去年，龙里制定了《龙里县粮蔬产业高质量发展三年行动方案（2024—2026年）》。方案提出，发力“龙里豌豆尖”“龙里黄瓜”等优势单品，加快推进蔬菜产业链全产业链提质增效、转型升级，有效解决“产得出、产得优、卖得好”问题，实现高质量发展。

豌豆尖是龙里秋冬主要特色蔬菜，也是销往粤港澳大湾区最多的农产品之一，常年标准化种植2.5万余亩，年总产量达2400万公斤，年产值达6000万元。早在2016年，“龙里豌豆尖”就成功申报国家农产品地理标志。2017年，湾滩河镇获得“中国豌豆尖之乡”的称号。高标准种、高标准收、精心培育下，龙里豌豆尖打出了响亮名号，成为粤港澳大湾区、北上广菜市场的抢手货。

今年5月的相关统计显示，龙里黄瓜种植面积3500余亩，其中大棚标准化种植1500余亩，年产量达2万吨以上，产值在8000万元以上；加工型订单辣椒种植10000余亩，年产值达21亿元以上。



菊花展艳  
采摘忙

眼下正值菊花采摘旺季，毕节市纳雍县勺窝镇五一村菊花种植基地正抢抓时机，组织工人采摘供应省内外鲜花市场。

去年年底，五一村利用村集体的55栋大棚引来众人智农业发展有限公司。该公司引进优质菊花品种，精心培育，迎来丰收。

菊花项目的成功，不仅带动了当地群众在家门口务工增收，还带来了“赏花经济”，为五一村的全面振兴注入新活力。

图为6月24日，工人在菊花种植基地忙着采摘。

杨英 摄

初夏时节，贵阳市息烽县温泉镇兴隆村，村党支部书记王正刚站在千亩猕猴桃基地的山坡上，望着缀满枝头的果实笑容满面：“有了世行贷款的项目资金，今年我们全部改用有机肥，果子甜度更高，产量也大幅提高，亩产预计能达到1200公斤。”

指着不远处正在施工的冷库，他语气中满是期待：“不仅如此，我们还将利用世行贷款修冷库，让猕猴桃‘错峰上市’，延长销售期，卖出好价钱。”

2024年，兴隆村的猕猴桃种植面积1000余亩，产量40万公斤，带动全村300余户1300多名群众实现增收致富，村集体年收益达20余万元，农户分红100余万元。

现在的兴隆村越发兴隆，但在产业发展中，也曾一度面临困境。过去，由于猕猴桃销售期短，村里又没有冷库，果子成熟后只能低价集中上市。为了卖出好价，许多农户不得不找到相邻的修文县寻找合适的冷藏和运输资源，增加了成本，丰产不丰收。

如今，世行资金不仅解决了修建冷库的难题，还支持全村改用有机肥，提升品质的同时实现增产。冷库建成后，猕猴桃的储存问题将得到解决，销售期

## 世界银行资金活水浇灌——

### 兴隆村越发兴隆 鹿窝村粮仓满盈

贵州日报天眼新闻记者 潘佳本

得以延长，农户可以根据市场需求，选择合适的时机再将猕猴桃推向市场，卖出好价。

几十公里外的息烽县西山镇鹿窝村800亩坝区，连片的水稻正在拔节孕穗期，翠绿的稻叶在夏风中翻起层层绿浪。村党支部书记杨漠富说：“在世行项目资金的帮助下，我们改良了土壤，加上农技专家的指导，今年肯定有个好收成。”

一年多前的“痛”还在杨漠富的心头，油菜大面积枯死，村民们愁眉不展。“当时我们怀疑是种子问题，后来专家检测才发现是土壤酸化严重，pH值只有4.2。”杨漠富连连叹息，“2023年，村里油菜减产超40%，村集体收入锐减。”

这看似寻常的乡村喜事，是世界银行绿色农业与乡村振兴项目贷款落地贵州的生动缩影。世界银行贷款绿色农业和乡村振兴项目（世行一期项目）为结

果导向型贷款项目，在贵州、广西两地实施。在贵州主要实施“产业提质、生态修复、治理创新”三大工程，覆盖15个县（市、区）。按规划，今年将在农村环境治理、绿色农业发展、公共服务提升等领域实施300余个项目建设，预计带动20万户农户增收。

从兴隆村的猕猴桃错峰上市，到鹿窝村的千亩良田焕发生机，世界银行绿色农业与乡村振兴项目贷款如同一股“金融活水”，精准滴灌乡村产业、生态与治理领域，激活了乡村振兴的内生动力。

省相关部门有关负责人表示，将进一步用好世行贷款资金，深化产业融合、生态保护与乡村治理，让更多民生喜事在黔贵大地落地生根，绘就“产业兴、百姓富、生态美”的乡村振兴画卷。

公益广告

# 暴雨预警莫轻视 避险转移要及时

观气象，听预报，暴雨来临先知道；

河岸旁，莫近堤，水位上涨速撤离；

低洼处，勿逗留，避险意识刻心头。

亩产实测突破两百公斤大关

这粒油菜籽绽放好『丰』景

贵州日报天眼新闻记者 钟明秀

今夏，全省油菜丰收，贵州孕育的油菜籽——“油研BD28”绽放光彩；亩产实测数据突破200公斤大关。

这一粒凝聚科技与汗水的种子，以其丰硕的果实，铺就了一条从实验室到田间，从榨坊到餐桌的“万里油途”，为贵州油菜产业高端化、品牌化发展注入了强劲动力。

在省油菜研究所档案柜里，“油研BD28”的资料记录着它不平凡的诞生历程——科研团队历经十余年潜心钻研，经过上百次试验，这颗承载着希望的“金种子”于2023年面世。

研究员赵继献，这位与油菜打了36年交道的专家，谈起它如数家珍：这不仅是一个高抗核病的杂交新秀，更以48.26%的含油量、零芥酸、低硫苷的品质指标，站在了优质油菜的前端。

“长势强、结实好、分枝多、单株角果数多”——这是它在田间的英姿，“核斑病抗耐性强、抗倒性好、产量高、广适性”——这是它内在的坚韧与潜力。优异的田间表现，让各地试种亩产纷纷站上200公斤台阶。

“经过多年多地试验示范验证，‘油研BD28’符合山区立体气候和地貌特征，将为贵州油菜产业发展带来新的机遇。”省农科院油菜研究所所长高级农艺师余顺波说。

在贵州油研位于惠南县文家店镇红旗村的制种示范基地，60岁的田正荣种了1亩多“油研BD28”，收获油菜种子409斤。按照每斤8元的优质价收购，3200多元稳稳落袋。“好管理，不费人力。我一个人带着两个孙子，一样能把它种好。”她朴实的话语，道出了“油研BD28”易于管理的特性。

村民杨强也尝到了甜头，他种了4亩。“产量高，卖价好，效益看得见，明年还要接着种！”他说。

这朵“致富花”的芳香已飘出思南。2024年，“油研BD28”在黔南州福泉市、安顺市西秀区、遵义市播州区等地落地生根，开展大面积多点示范种植。

“不管是制种还是商品油菜，我们在收购环节始终坚持最大限度让利于民。”贵州油研纯香生态粮油科技有限公司负责人代传达说，“好的品种，既能保障农户增收，又实现企业增效，真正实现双赢。”

贵州油研纯香生态粮油科技有限公司是省农科院油菜研究所成果转化平台，承担着将“油研BD28”的优异品质转化为高端食用油的使命。该公司创新集成国际领先的“脱皮冷榨”物理工艺——物理去皮结合低于60℃的冷榨，在去除菜籽皮中有害物质的同时，可最大程度锁住菜胚中珍贵的活性营养成分。这条国内先进的生产线，每年可生产4000吨高品质菜籽油。

“‘油研BD28’的大颗粒和高含油特性，使其成为生产高端油的理想原料。”代传达介绍，通过机械脱皮、低温冷榨，无需过度精炼，就能得到油体金黄透亮，可直接冷油下锅烹饪的优质菜籽胚芽油。

“未来，我们将持续深化从‘一粒种子到一滴油’的发展模式，从育种、种植到加工销售全链条发力，让‘油研BD28’创造更大价值。”代传达说，目前，该公司正在积极建设“功能型菜籽油数字研发中心”，采用“科研院所+企业”合作共建模式，研发高油酸菜籽油、功能型菜籽油等新产品。

## 贵州省2025年中央单位定点帮扶培训班举办

本报讯（记者 张云开）6月18日至20日，贵州省2025年中央单位定点帮扶培训班在黔西南州晴隆县举办。

此次培训班旨在帮助中央定点帮扶单位帮扶干部了解贵州省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作情况，推动中央单位定点帮扶贵州工作迈上新台阶。中央定点帮扶单位选派到贵州帮扶干部、各市（州）农业农村局相关部门负责同志等参加培训。

培训过程中，贵州师范学院地理与资源学院副院长陈起伟教授围绕“贵州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接现状及重点工作”作专题授课，从现状、做法、薄弱环节、重点任务等方面进行了系统讲解；贵州民族大学政治与经济管理学院院长王红梅教授深度解读了中央一号文件，并结合案例剖析乡村振兴的机遇与挑战，探讨了推进贵州乡村振兴的路径；省委组织部组织二处王滨处长聚焦基层党建，从分级分类管理、村干部队伍建设、驻村帮扶等方面作专题授课。

## 玉屏鲜食玉米上市

本报讯（记者 杨小友）这几天，铜仁市玉屏自治县供农农机专业合作社种植的鲜食玉米开始采收上市了。

该基地位于玉屏自治县茅坡村，种植面积200多亩，4月初种植，经过两个多月的精心管护，拔节生长，迎来丰收。

两年前，供农农机专业合作社开始试种鲜食玉米。选择的“农科糯336”具有甜、糯、嫩、香等特点，嚼起来鲜香软糯。当年采收后，亩产量达3000多斤，并成功进驻合力超市等销售终端。

“一个细节都不马虎！”田边，该合作社理事长姚林随手掰下一个玉米棒，撕开外衣，露出洁白饱满的籽粒。

“已经和商家对接好，采收后直接运过去。”姚林说，“每斤鲜食玉米价格1元，亩产值可达3000多元。”

除了销售鲜食玉米，玉米秸秆粉碎后还可作为牛、羊等牲畜的优质草料，也可加工成鸡、鸭等家禽的饲料，变废为宝，提高经济效益。该合作社已与一家养殖场达成合作，按每吨400元的价格出售玉米秸秆。每亩秸秆产量2.5吨，可卖出1000元。

姚林说，玉米采收后将种植西红柿等短季蔬菜，提升土地利用率。

本版主编：刘皓 本版责编：刘杰 梅明杨 版式设计：邢瑞平 陈欢欢